

Государственное бюджетное нетиповое образовательное учреждение
«Санкт-Петербургский городской дворец творчества юных»

**II Региональный фестиваль лучших воспитательных практик
государственных бюджетных образовательных учреждений
основного и дополнительного образования Санкт-Петербурга**

Номинация «Растим патриотов»

ПРОЕКТ «СПАСЕННОЕ ДЕТСТВО: НЕЗАБЫТЫЕ...»



Авторы проекта:

Ладыжникова Анна Евгеньевна,
руководитель клуба «Петрополь»,
педагог дополнительного образования

Стальмак Елена Павловна,
педагог дополнительного образования
клуба «Петрополь»

Санкт-Петербург
2023

ПРОЕКТ «СПАСЕННОЕ ДЕТСТВО: НЕЗАБЫТЫЕ...»

Героическая история ленинградцев служит для подрастающего поколения примером мужества, стойкости и горячей любви к Родине. Трогательная страница жизни Ленинграда в годы войны - истории ленинградских детей - и тех, кто остался в осажденном городе, и тех, кто был эвакуирован в другие города нашей страны. Эти истории близки и понятны современным подросткам, они всегда находят отклик в их сердцах, вот почему именно эта тема стала основой многих дел, событий, практик историко-краеведческого клуба «Петрополь» ГБНОУ «СПБ ГДТЮ», в том числе и представляемого проекта «Спасенное детство: Незабытые...».

Актуальность проекта определяется целым рядом факторов. Представляемый проект «Спасенное детство: Незабытые...» направлен на гражданско-патриотическое воспитание школьников через их участие в организации социально-значимой деятельности по сохранению памяти о войне и соответствует основным приоритетным задачам, отраженным в «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» и Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 года.

Общественная актуальность проекта определяется необходимостью сохранения памяти о Великой Отечественной войне, важностью знакомства учащихся с повседневной жизнью людей в трудное военное время. Всё меньше остается живых свидетелей военных дней, которые могут поделиться с ребятами своими уникальными воспоминаниями, дневниками, письмами, показать документы семейных архивов и семейные реликвии, поэтому очень важно организовать диалог поколений именно сейчас.

Новизна проекта заключается в том, что в ходе его реализации выстроено сетевое взаимодействие учащихся с различными учреждениями науки (архивы), культуры (библиотеки, музеи), и что особенно важно – с государственными институтами: аппараты Уполномоченных по правам человека/ребенка Санкт-Петербурга и Пермского края, Архивный комитет Санкт-Петербурга, Комитет по образованию Санкт-Петербурга. Проект отличается разноплановостью социально значимой деятельности - проектная, поисковая, выставочная, просветительская, результатом чего является множественность педагогических эффектов.

Целевая аудитория проекта: школьники 8-10 классов, педагоги, методисты Петербурга, Пермского края и Ярославской области.

В основу проекта легли исторические документы детского сада № 20 Октябрьского района Ленинграда, которые были переданы в Санкт-Петербургский городской Дворец творчества юных из музея истории школы № 5 города Чернушки Пермского края. В годы войны ребят и воспитателей детского сада № 20 эвакуировали из Ленинграда сначала в деревню Лукино Некоузского района Ярославской области, затем в деревню Легаевка Чернушинского района Пермского края (тогда - Молотовской области). В Ленинград детский сад, который называли Легаевским интернатом, вернулся 15 июля 1945 года.

Старт проекта был дан в сентябре 2018 г. в Санкт-Петербурге. Инициаторами проекта выступили Уполномоченный по правам ребенка в Санкт-Петербурге С.Ю. Агапитова и Уполномоченный по правам человека в Пермском крае П.В. Миков. И осенью того же года учащиеся историко-краеведческого клуба «Петрополь» Санкт-Петербургского городского Дворца творчества юных активно включились в исследование вопросов эвакуации детского сада № 20. Работа, в результате которой удалось разыскать многих свидетелей трудных военных дней, вскоре переросла в социальный проект, разработанный учащимися и педагогами клуба.

Цель воспитательной практики: формирование у школьников ценностного отношения к памяти о Великой Отечественной войне и блокаде Ленинграда средствами социально-значимой краеведческой и поисковой деятельности на материале истории Легаевского интерната.

Основной задачей деятельности в рамках проекта было комплексное изучение истории эвакуации детского сада № 20 через:

- работу в архивах и с материалами средств массовой информации;
- поиск воспитанников Легаевского интерната и их родственников, привлечение членов их семей к участию в мероприятиях проекта;
- организацию онлайн и оффлайн выставок реликвий военного времени;
- информирование общественности о результатах работы учащихся по проекту через разработку и проведение экскурсий, выступления с докладами на региональных и всероссийских конференциях и семинарах, интервью для газетных изданий, выступления на радио, публикации материалов в сети Интернет.

Проект реализуется по пяти направлениям:

«Незабытые судьбы» - учащиеся через социальные сети разыскивают бывших воспитанников Легаевского интерната, встречаются с ними, публикуют воспоминания, организуют Встречи поколений, организуют шефство над одинокими бывшими воспитанниками интерната.

«Незабытые имена» - учащиеся ведут поиск семей воспитанников и воспитателей Легаевского интерната, организуют встречи, работают с семейными архивами и реликвиями, проводят сбор и публикацию воспоминаний, ведут переписку и встречи по видеоконференцсвязи с членами семей, привлекают семьи к участию в мероприятиях проекта.

«Незабытые могилы» - учащиеся ведут поиск захоронений сотрудников Легаевского интерната на кладбищах Санкт-Петербурга, занимаются архивным поиском документов, ведут переписку с органами ЗАГС и ритуальными службами, приводят захоронения в порядок, ухаживают за могилами, проводят вахты памяти.

«Незабытые реликвии» - учащиеся знакомятся с реликвиями, которые хранятся в семьях воспитанников и сотрудников Легаевского интерната, разрабатывают концепции и проводят выставки реликвий в онлайн формате, на базе петербургских музеев, разрабатывают аннотации к экспонатам и экскурсии по экспозициям.

«Чтоб не забылась та война» - информационное направление, в котором участники проекта дают интервью для газетных и Интернет-публикаций, выступают на радио, принимают участие в конференциях, публикуют статьи, проводят экскурсии по местам, связанным с историей детского сада № 20 в годы войны, размещают посты о находках в социальных сетях, готовят интерактивные занятия для воспитанников современных детских садов.

Практическая значимость проекта

Благодаря планомерной и кропотливой работе участникам проекта удалось достаточно подробно изучить военные страницы истории детского сада № 20 Октябрьского района Ленинграда:

- удалось восстановить всю хронологию эвакуации, выявить полный список воспитанников и сотрудников Легаевского интерната, найти информацию об их судьбах до и после Великой Отечественной войны;
- удалось разыскать девять воспитанников Легаевского интерната, родственников воспитанников и воспитателей и 11 сентября 2019 года в Санкт-Петербургском городском Дворце творчества юных провести Встречу поколений, на которой спустя 75 лет встретились бывшие воспитанники Легаевского интерната;
- удалось найти семь захоронений сотрудников интерната, за всеми могилами осуществляется уход, в памятные даты возлагаются цветы, проводятся вахты памяти;
- в семейных архивах удалось выявить большое количество реликвий, атрибутировать их и представить на выставках;
- учащиеся клуба «Петрополь» подготовили 6 исследовательских работ, которые были представлены на конференциях, региональной олимпиаде по краеведению и на всероссийском конкурсе «Отечество»;
- изданы 2 книги «Мы живем вдали от Ленинграда», «Наш лагерь Литфонда стоит за холмами суровой и снежной Перми...» и 3 сборника работ учащихся и педагогов «Я на войне был школьником блокадным», «Спасенное детство», «Спасенное детство: проект, объединивший поколения»;

– проведен цикл обучающих семинаров по учебно-исследовательской деятельности «Спасенное детство: маршрутами поиска», который расширил круг участников проекта.

Проект широко освещался на сайте Уполномоченного по правам ребенка в Санкт-Петербурге, сайте Санкт-Петербургского городского Дворца творчества юных, в социальных сетях.

Возможности трансляции опыта

Опыт петербургских участников проекта успешно тиражируется: учащиеся Ярославской области и Пермского края активно включились в поиск детей военного времени, ведут сбор их воспоминаний, результаты межрегионального взаимодействия становятся основой для воспитательной работы в школах.

Опыт работы по проекту и возможности его диссеминации были представлены на X Международной научно-практической конференции «Исследовательская деятельность учащихся в современном образовательном пространстве», организованной Федеральным центром детско-юношеского туризма и краеведения, проект получил высокие оценки педагогов и методистов со всей России.

Данная практика по гражданско-патриотическому воспитанию школьников может быть реализована на любом другом материале с учетом возрастных особенностей детей и региональных особенностей.

Примеры цифровых следов реализации проекта

https://vk.com/@anichkov_palace-issledovateli-kluba-petropol-ob-ocherednoi-vstreche-proekta	Встреча с внучками А.А. Трещаловой (воспитателя интерната)
https://vk.com/anichkov_palace?w=wall-25816829_8623	«Встреча поколений»
https://vk.com/@anichkov_palace-fragments-istorii-aleksandra-treschalova	Пост участницы проекта Арины Говоровой по итогам ее исследования
https://vk.com/@379486-istoriya-tretya-o-tom-kak-detskaya-vyshivka-mozhet-stat-cenn	Виртуальная выставка реликвий проекта «Спасенное детство»
https://www.gov.spb.ru/gov/otrasl/educ/news/178002/	Информация о реализации проекта на официальном сайте Правительства Санкт-Петербурга
https://www.rtr.spb.ru/Radio_ru/First_Person/news_detail_v.asp?id=22474	Передача о проекте на «Радио «Россия»
https://vk.com/anichkov_palace?w=wall-25816829_20190	Презентация книги Анны Поповой «Наш лагерь Литфонда стоит за холмами суровой и снежной Перми...»

Незабытые судьбы

- выявлен полный список участников эвакуации
- проведены встречи с 9 воспитанниками Легаевского интерната
- проведен вечер Встречи поколений



Незабытые имена

- проведены встречи с семьями воспитанников и воспитателей интерната
- собраны уникальные воспоминания
- найдены родственники воспитанников интерната, проживающие в 5-ти странах, проведены встречи по ВКС



Страны и города, в которых проживают (проживали) воспитанники Легаевского интерната и их семьи. С каждой семьей юным исследователям – участникам проекта - удалось установить связь

Незабытые реликвии

- в семейных архивах удалось обнаружить 24 реликвии, которые переданы клубу "Петрополь": предметы военного времени, фотографии, документы, источники личного происхождения
- организованы выставки реликвий



Незабытые могилы

- удалось разыскать семь захоронений сотрудников интерната, за могилами осуществляется уход, в памятные даты возлагаются цветы
- восстановлен памятник на могиле Пелагеи Никитичны Васильевой



"Чтоб не забылась та война"

- изданы 2 книги и 3 сборника статей участников проекта
- проведены 3 радиопередачи, сделаны публикации в Интернет-изданиях и на сайтах участников проекта
- написано 6 исследований, доклады представлены на региональных и всероссийских конференциях

